



赏环湖“骑迹” 品竞速激情

——第二十一届环湖赛特刊

2022年7月27日 星期三 组版编辑 韩雪皎 美术编辑 李玉成

逐梦高原，飞旋车轮叙发展

——2022“天佑德杯”第二十一届环湖赛开幕侧记

本报记者 公安安

青青的山，蓝蓝的海，高天上流云映花开，飞旋的车轮竞豪迈。遥远的青海，遥远的青海，一路欢歌向世界走来。

正值青海最美的时节，环湖赛飞旋的车轮再次登临高原。7月26日上午，2022“天佑德杯”第二十一届环青海湖国际公路自行车赛在青海体育中心拉开帷幕，来自五湖四海的“追风铁骑”登台亮相，喧闹了古城西宁。

这是一场让青海人骄傲、令世界瞩目的盛会。开幕式现场人声鼎沸，观众的眼中洋溢着快乐和自信，手中挥舞的国旗，以及如潮的欢呼，无不表达着青海人的自豪。走过年华，一路欢歌，环湖赛已从亚洲顶级赛事成长为国际品牌赛事，全世界由此了解青海、向往青

海。大美青海随着飞旋的车轮从青藏高原向世界走来，青海人人为之而骄傲和自豪。

青海是万山之宗，三江之源。身为“中华水塔”，这里每一寸土地都被赋予守护一江清水向东流的源头责任。你听，以《绿水青山·逐梦环湖》为主题的开幕式文艺演出正以高亢的歌声、豪迈的舞姿，演绎着青海儿女手牵手、心连心打造“高地”建设“四地”，推动高质量发展的青海故事。

对环湖赛来说，西宁可谓是梦开始的地方。20年来，环湖赛“寻梦”的车轮，见证了西宁的高速发展。作为汇聚全省40%人口、地区生产总值占全省经济总量50%、社会消费品零售总额占全省62%的省会城市，西宁市当仁不让成为环湖赛开幕式的举办地。走过20年，西宁以一个更加繁荣、美丽、宜居的

现代化都市姿态，将自己展现给世人。由此，诗朗诵《幸福西宁》才具有这样足够的底气，如此饱满的激情。

蓝天白云、青山碧水、广袤草原、茫茫林海……大美青海，美景无处不在。2022“天佑德杯”第二十一届环湖赛1488公里的漫漫征程，串联的每一站都是青海独一无二的旅游胜地。烟波浩渺的青海湖，浩瀚粗犷的戈壁，矿藏丰富的盐湖……穿行于“油画”里的8个赛段，将成为群雄争霸的最美逐鹿之野。

每一次出发都义无反顾，每一个脚印都坚定如初。这是勇者的旅行，在未来的8天里，“藏龙卧虎”的21支车队将角逐于如画般美丽的赛道，在青海高原书写新的传奇。不论输赢，他们都将成为战胜自我的强者；无论胜负，他们将永远记住大美青海。

躬逢盛世，共襄盛举。在全国上下喜迎党的二十大召开之际，青海如期迎来第二十一届环湖赛，再次展现了青海以生态立省，奋力绘就“六个现代化新青海”蓝图的生动实践。

“国际联盟感谢环湖赛组委会每年都会为参赛队提供最佳的参赛条件。环湖赛让举办地群众能够领略职业自行车赛事的魅力，并向大家展示青海作为自行车赛事举办地的风采。”正如国际自行车联盟主席大卫·拉帕蒂安从大洋彼岸发来的致辞所说，作为中国自行车运动的标杆赛事，环湖赛见证了青海的发展与进步，也成为青海对外展示的重要窗口。

今天，当以“绿色、人文、和谐、体验”为主题的环湖赛与大美青海生态立省战略同频共振，无疑将演绎出一曲更为动人心弦的新时代发展之歌。

本报全媒体报道团队 聚焦环湖赛

本报讯（记者 王有力 张慧慧）

7月26日，2022“天佑德杯”第二十一届环青海湖国际公路自行车赛在西宁开幕。为进一步体现环湖赛在促进体育赛事与生态保护、文化旅游、商贸流动等领域融合发展的作用，青海日报社编委会高度重视，聚合各部门力量，成立赛事、赛地报道组，充分利用党报平台发挥融媒体矩阵优势，以更加创新的思路、更加活泼的形式、更加多样的手段，力争让报道内容出新出彩。

本届赛事在疫情防控常态化形式下举办，为确保赛事疫情防控安全，组委会在确保高质量推进赛事各项服务保障工作的前提下，对包括媒体在内的各服务保障团队上线人员数量进行了缩减。

结合当前媒体传播特点，组委会在强化中央媒体宣传和社交媒体传播的基础上，充分利用互联网平台，加强融媒体宣传与推广，打造电视、网络、报纸、电台、自媒体等高度融合的宣传

模式，在国内和国际两方面持续扩大宣传效应。据了解，中央广播电视总台会对开幕式及第一、三、五、八赛段进行全程直播，并将直播信号网络投放，形成电视、网络、短视频平台等多渠道投放。

比赛期间，本报“线上线下”全面发力，准确及时做好程序性报道。通过消息、访谈、特写、综述、言论、图片等形式，每日推出《赏环湖“骑迹” 品竞速激情》《一路环湖 阅尽大美青海》两个特刊，展示赛事盛况及赛事经过地推动体育和生态文化旅游融合发展、建设大美青海的生动实践，展示环湖赛在助力产业“四地”建设、带动全民健身等方面的成就。同时，本报融媒体矩阵不断拓宽思路，创新表现手法，通过网络直播、短视频等多种形式展开报道，让观众随时随地掌握环湖赛资讯，全方位、多角度、多形式、深层次、全景式报道环湖赛盛况。

环湖嘉年华火爆环湖赛热度

本报记者 王有力

环湖赛的赛场属于车手，环湖嘉年华的舞台属于观众。

7月26日晚，为期3天的2022“天佑德杯”第二十一届环青海湖国际公路自行车赛嘉年华开启了新一波的环湖赛热度。

傍晚的西宁，凉爽宜人，但在环湖赛嘉年华的现场，观众的热情却只增不减。大家挥舞着手中的荧光棒，酷似一个个指挥家，随着舞台上音乐的旋律变换着节奏。观众们在悠扬的歌声中沉醉，为精彩的车技表演喝彩，随着动感的音乐一起摇摆，现场感受线上竞技的快乐。

环湖嘉年华是环湖赛为广大观众展示风采搭建的平台，大家不仅在这里了解环湖赛的发展历史，体会环湖文化的魅力，还参与到嘉年华互动的环节中，既收获了快乐，还领走各种精美的小礼物，不亦乐乎。

环湖赛嘉年华是环湖赛品牌影响力的再拓展、再延伸，充分带动全民健身和拉动赛事消费经济，推动“体育+”的融合发展，让大家从“观众”的角色转变为赛事的参与者和共享者。

在嘉年华现场，除了本地的演出团队外，还有从山东等地远道而来的助阵团队，他们直言，除了领略大美青海的醉人风光，也非常看重环湖赛这个平台。助阵环湖赛嘉年华对团队而言其实是实现了双赢，借助环湖赛的平台让更多的人了解他们。



环湖嘉年华现场，精彩绝伦的车技表演。

本报记者 王有力 摄

西宁市民刘浩在互动小游戏里拿到了一份别致的小礼物，高兴得不得了。他说：“这份礼物很珍贵，一定要好好收藏。环湖赛真的是咱们青海人民的骄傲！我跟外地的朋友说起来，那可

是相当的自豪呀！”

让每一个人共享环湖赛，也是环湖赛的办赛理念之一。环湖赛的精彩不只有车手们的拼搏身姿，更有现场每一个人的参与助威。因为有你，环湖赛才

更精彩，或许这就是环湖赛历经二十年发展，越变越好的“秘籍”。

晚风拂柳，歌声飞扬。这里是欢乐的海洋，更是大家敞开心扉拥抱环湖赛的地方。

赛事前瞻

西宁绕圈赛： 冲刺手大战

本报记者 王有力

作为揭幕战的西宁绕圈赛，毫无疑问是“兵家必争之地”，更是各车队冲刺手们的主战场。冲刺手们开赛即迎来高光时刻，首秀怎能轻易败下阵来。

西宁绕圈赛全程108公里，起终点均设在五四西路通海路十字路口，想感受途中冲刺点和最终冲刺大战的刺激和心跳，这里是不错的观赛地点。其中第二、四、六圈设置三个途中冲刺点，必定引来一场“恶”战，因为这一赛段的冲刺积分对于一名优秀的冲刺手来说，至少可保三个赛段无忧。第二十一届环湖赛，青海天佑德洲际队的冲刺手李自森就是在第一赛段连续拔掉3个冲刺点前两名的冲刺积

分，为他在第一赛段穿上黄衫，并且将绿衫一穿到底奠定了非常好的基础。

今年，每支车队都有能挑起重担的冲刺手，优势也不再是青海天佑德洲际队一家独大，绿衫的归属相较于去年有了悬念。而在今天即将产生的第一件黄衫和绿衫应该为同一个车手。白衫产生于21岁以下的车手，竞争也会非常激烈，年轻车手手多的车队如果对黄衫和绿衫没有足够的冲击实力，那么集中力量夺取白衫也不失为一种策略。

当日比赛结束后，车队转场至海东市互助土族自治县，并将于7月28日开拔海南藏族自治州贵德县。正所谓“你方唱罢我登场”，环湖赛第一个爬山赛段开启，本届环湖赛第一件圆点衫产生。



环湖赛开幕式现场。

7月26日，2022“天佑德杯”第二十一届环青海湖国际公路自行车赛在西宁开幕。本届赛事全程共8个赛段，来自全国的21支车队，140多名运动员将展开高原竞速。

本报记者 王湘琳 摄

我也为环湖赛加油助威。



准备好与“你”重逢

之路和黄河两岸，沿途的壮丽山川、民族风情、多元文化交相辉映。

翻开朋友圈，一张张照片勾起美好的回忆。无论是在海拔4120米的大冬树山垭口进行的“巅峰对决”，还是问鼎总冠军的车手赫内南·阿吉雷携带的“幸运之靴”，抑或是一个个为赛事倾注着心血的幕后工作者，每一个片段、每一个身影都令我记忆犹新。

而那些赛场上的惊心动魄、坚韧友爱、温暖感动，以及途经之处群众的热情期待，都无法用简单的言语来描述。

在今天的开幕式现场，我看到了很多熟悉的面庞。他们中，很多都是和环湖赛结缘多年的“老环湖”，一腔热爱之下，用专业写就自己的环湖故事，而我也将与他们同行，共赴这场体育盛宴。

“相知无远近，期待再重逢”。这是当时我发在朋友圈的一句话。未曾想，四年后，我将以记者的视角去记录，去感受。

这次与“你”的重逢，让我既惊喜又紧张。这份惊喜不再是小时候拉着爸爸的手，在马路边看西宁绕圈赛时的蹦蹦跳跳，抑或是车队疾驰而过时的肆意欢呼；这份紧张也不是在电视机前目睹冲刺时的担忧或是面对人生选择时的不安。这是一次全新的、有深度的体验，对我来说，是参与也是考验。

开幕式结束后，我们同现场观众一起走出青海体育中心。“我一直都关注着这项家门口的赛事，因为环湖赛，我也喜欢上了自行车运动，最开心的是我和环湖赛同龄，我们一样朝气蓬勃！”在和现场一位观众聊天时，她高兴地对我说。

21年辉煌，21年延续，21年成长，一路走来，环湖赛见证了很多人从懵懂孩童，到考上大学，最终走向社会。而我们，也看到了环湖赛的发展壮大。历史的车轮滚滚向前，时代的脚步永不停歇。

从赛事级别到车手水平，从比赛规模到商业运作，从赛事主题的延续

到绿色生活理念的普及，赛事影响力不断扩大，观众参与度年年提升。环湖赛这一标志性品牌赛事已然成为青海向世界展示形象的最佳窗口，带动青海在体育与生态、旅游、文化、商贸等领域深度融合的发展之路上阔步前行，推动青海全民健身事业蓬勃发展。

伴随飞旋的车轮，环湖赛如约而至。7月27日，本届赛事将打响“第一枪”，我也将与同事们一起，见证属于这个夏天的速度与激情，记录竞技体育的精彩与感动……



环湖日记

本报记者 张慧慧

7月26日 星期二 晴

熟悉的赛事logo和吉祥物“灵灵”，依次登场的21支参赛车队，屏幕滚动播放的历届赛事经典画面，观众挥舞着手中的国旗，运动员、裁判员代表宣誓……

2022“天佑德杯”第二十一届环青海湖国际公路自行车赛开幕式现场，“咔嚓”定格的一个片段，瞬间将我的思绪拉回到2018年的夏天。

那一年，我有幸以媒体实习生的身份参与到第十七届环湖赛中。这是我零距离接触参赛队员，多角度了解环湖赛、认识环湖赛的开始。

来自五湖四海的职业车手相聚青海，骑行在唐蕃古道、河西走廊、丝绸